



調結構增戰力 海軍勢擴三成

中國內外安全形勢嚴峻 專家料削陸軍增火箭軍

東面，日本在釣魚島小動作不斷；南面，美國航母戰鬥群頻繁到南海耀武揚威；北面，朝鮮半島局勢風起雲湧；內部，「台獨」勢力蠢蠢欲動。複雜嚴峻的國內外安全形勢，令提升戰力成為中國軍隊的迫切要求，由此而展開的軍改預料將成為今年兩會一大焦點。專家指出，面對內外挑戰，中國軍隊正通過大刀闊斧改革提升戰鬥力，目前正全面啟動的「脖子」以下深水區軍改將重點優化結構，調整規模。其中，發展新型力量將是重中之重，陸軍勢將裁減，而海軍和火箭軍料分別擴員三成和一成半。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

出爐頂層設計，宣佈裁軍30萬，成立陸軍、火箭軍、戰略支援部隊，實行軍委多部門制，設立五大戰區……過去兩年多裡，中國軍隊改革高歌猛進，國防體制脫胎換骨。隨着第二階段軍改展開，不少解放軍部隊正面臨重組、轉隸、撤銷，大量中層、基層部隊着手裁軍和編成作戰部隊。

頂層改組完成 下步協調「四肢」

知名軍事戰略問題專家洪源向本報指出，自從軍隊領導管理體制和總部制、軍區制改組以來，中國軍隊改革已到達作戰體系和院校後勤守備單位，相應就是把過去的大陸軍體制轉化成海陸空天網磁的全方位作戰部隊，不僅擴大海軍、縮減陸軍，還建立火箭軍，充實特種作戰部隊，把陸軍各戰鬥單位改編縮減成一旅一營一連編制，徹底實現指揮和信息扁平化。



洪源



宋忠平

去年12月2日至3日，中央軍委軍隊規模結構和力量編成改革工作會議在北京舉行，標志着中國軍隊已基本完成第一階段針對「腦袋」——即軍委中樞、高層領導機構等的改革，開啟了「脖子」以下改革。知名軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平向本報指出，「脖子」以下的軍改也就是「四肢」的軍事體制改革，一個部隊要形成強大的戰鬥力，必須「軀幹」和「四肢」發達，而且「四肢」之間要相互協調。

啟動武警改革 建軍銜主導制

新一輪軍改的重點是改革規模結構和力量編成。解放軍大校李夜雨撰文稱，此輪改革將「騰籠換鳥」，壓減陸軍勢在必行。「發展新型力量」是重中之重，落實軍隊裁員30萬，完成裁軍的任務和五大戰區的磨合，還要開啟影響深遠的武警部隊改革，裁併上百所部隊高校。同時，軍改還將向以軍銜為主的職業化軍隊邁進，軍銜主導的軍官等級制度將逐步淡化甚至取消職務等級，把軍官的層級管理簡化、統一、明確到軍銜等級上來。

宋忠平預料，在此輪改革過程中，中國軍隊需要強化各個軍兵種之間的分工，將各個軍兵種之間的編成比例，改到較為優化的結構。同時，還會進行基本作戰單元的改革，將過去單一的集團軍變成一個陸、海、空，甚至包括火箭軍常規戰役戰術打擊能力的合成化集團軍。另外，軍改還會讓各個軍兵種間形成體系內的聯合作戰能力，將順機制，調整兵員結構，減少義務兵和軍官數量，增加專業軍士，向專業化和職業化邁進。

18集團軍裁5個 強化兵種合成

隨着世界新軍事革命的發展，軍事航天、網絡和信息作戰、電磁攻防、防空反導等成為新力量的代表。李夜雨透露，發展新型力量是軍改的重中之重。同時，陸軍編制將在此輪改革中大幅縮減，現有的18個集團軍將裁撤5個，而現有集團軍、師、旅、團、營五級體制改為軍、旅、營三級編制，加大諸兵種合成程度。

他判斷，本輪改革有裁撤，也有壯大，海軍和火箭軍將擴員，將分別擴員三成和一成半，以應對新形式下的國家安全挑戰，而空軍將維持40萬兵員。



■中國展開新一輪軍隊改革，海軍料擴員三成。圖為中國海軍南海艦隊遠海訓練編隊近日在東印度洋某海域組織反恐反劫持演練。中新社

護南海東海台海 整治部隊庸懶散

近年來，中國周邊並不太平，日本在釣魚島小動作頻頻，台海局勢和南海亦風波不斷。專家指出，中國對外面臨着美日對華圍堵等多重外部威脅，釣魚島、南海、朝鮮半島均是中國周邊持續處於高壓狀態的傳統問題；而對內，台海問題更是中國首當其衝的大問題，這些都在客觀上要求中國軍隊進行軍事體制改革，解決部隊庸懶散的老大難問題，提升戰鬥力。

特朗普上台後 軍事霸權生變

中國社會科學院亞太與全球戰略研

究院大國關係研究室主任鍾飛騰向本報指出，奉行「美國優先」的美國新總統特朗普上台後，理論上在全球的霸權將收縮。其在全球有700多個軍事基地，如果美國在全球退縮的話，其軍費支出就會相應降低，這些都將對包括中國在內的全球和地區穩定產生影響，比如非傳統安全問題、恐怖主義、海盜等。

鍾飛騰指出，現在很多中國公民赴海外旅遊，中國在海外有很多資產和公司投資以及貿易，並有能源通道亦需要特別關注，因為這些對於維持中國國內

6.5%以上的經濟增速都非常重要。此外，中國的周邊地區仍存在一些不穩定的國家。比如，中國在海外投資很多的巴基斯坦、中東、中南半島等，相關地區局勢若發生動盪，都可能對中國的利益產生負面影響。

「台獨」陰塵不散 須作軍事準備

對於內部威脅，宋忠平說，台灣當局現在頑固不承認「九二共識」，大陸有必要加強對台軍事鬥爭準備。他說，對台軍事鬥爭準備很容易，但關鍵是美日軍事同盟如果介入台灣問題的話，中國

要如何來屏蔽外部的軍事威脅。此外，中國軍隊還面臨自身的建設問題，比如反腐，軍事體制改革，解決部隊庸懶散的老大難問題。

著名軍事專家、退役少將徐光裕指出，中國此時大步行軍改，一是國際環境上，中國未來的潛在對手和現在一些比較強盛國家的軍隊，現在已進入一種扁平化、聯合作戰、立體、全域機動的階段。其次，中國軍隊自己內部發展亦迫切需要改革，因為經過幾十年發展，老的框架已經對中國軍隊能否勝任未來戰爭造成某些障礙。



■去年7月，中國海軍在海南島至西沙附近海域組織了實兵實彈對抗演練。圖為574艦發射艦空導彈。資料圖片

實戰聯戰缺經驗 人才培養成關鍵



2015年底成立的火箭軍部隊將擴員。

資料圖片

未來戰爭怎麼打，軍隊就應該怎麼建，而戰鬥力是「唯一的根本的標準」。專家指出，目前，中國軍隊戰鬥力存在實戰能力和聯合作戰能力兩大欠缺，而中國軍改指向的最終目標，就是提升戰鬥力。專家認為，現在提升戰鬥力的關鍵是人才的培養和人與武器的結合。

訓練一度懈怠 形成戰力短板

談及中國軍隊的戰鬥力短板，宋忠平指出，中國軍隊之前的訓練效果一直不是很明顯，再加之在上世紀80、90年代，軍隊的訓練有所懈怠，導致中國軍隊的戰鬥力有所下降。雖然在90年代中後期，包括2000年開始，中國軍隊加強軍事鬥爭準備，尤其是對台的軍事鬥爭準備，積累了一定的戰鬥力，但從解放軍目前現實的戰鬥力來看，仍存在兩大問題：一是實戰能力太欠缺，中

國軍隊幾十年沒有打過實戰；二是聯合作戰能力嚴重欠缺。據介紹，中國軍隊除了在50年代前期打了一江山島三軍聯合作戰外，沒有進行過三軍聯合作戰，聯合作戰能力跟美軍相比差距非常大。宋忠平說，無論是對台軍事鬥爭準備，還是對美日軍事同盟的軍事鬥爭準備，中國軍隊都需要強化聯合作戰能力和實戰能力。

建立精悍部隊 開支花刀刃上

過去兩年多時間裡，中國軍隊進行的軍事體制改革，重點建立和強化了聯合作戰司令部，調整和剝離了各個軍兵種間的職能，讓軍種只負責訓練部隊，而戰區和聯合作戰指揮部則負責打仗。宋忠平指出，要不斷加強以實戰為核心的軍事鬥爭準備，首先就要各個軍兵種間形成體系內的聯合作戰能力，而中國軍事體制改革的核心目標就是要建立一支短小

精悍部隊，把非戰鬥人員盡可能裁減出來，把更多的錢花刀刃上。

武器裝備先進 軟實力待突破

宋忠平說，一個軍隊的戰鬥力強不強，主要是三方面，一方面就是武器裝備的先進程度。另一方面就是人員訓練的程度，也就是人才。第三是人與武器之間的結合，實際上就是實戰經驗。

「武器裝備的先進程度，現在解放軍已經越來越自信了，中國大量的先進武器裝備開始入役。而人才，實際上是我們比較欠缺的一個問題，因為人才就決定了，你是不是會參與聯合作戰，是不是會指揮現代化的戰爭。最後就是人與武器的結合，這實際上就是要求你具備很強的實戰能力，這些也是我們比較欠缺的。我們在硬實力上比較容易突破，但軟實力比較難。」宋忠平說。

密集人事調整 打破軍種壁壘

隨着新一輪軍改正式拉開大幕，軍隊高層近期亦展開密集人事調整，涉及到軍委部門、軍兵種、戰區等不同方面。其中，海軍和火箭軍的人事調整格外引人注目。有分析認為，中國正面臨越來越多的海洋戰略需求，海軍、空軍、火箭軍等已成為解放軍發展重點，而海軍、火箭軍的密集調整，亦是應對外部形勢的必然選擇。

大戰區司令員 海軍將領首當

新春伊始，海軍北海艦隊司令員袁譽柏中將，升任南部戰區司令員，南部戰區副司令員兼南海艦隊司令員沈金龍，接替中央軍委委員吳勝利上將，晉升海軍司令員。同時，海軍三大艦隊亦全部換帥。原海軍副司令員王海出任南海艦隊司令員；北海艦隊原司令員袁譽柏升任南部戰區司令員，其職位由南部戰區副參謀長張文旦接任；東海艦隊原司令員蘇支前出任海軍副司令員，其職位由南部戰區副司令員兼參謀長魏鋼接任。

輿論分析指出，袁譽柏是解放軍首位擔任戰區司令的海軍將領，打破了解放軍大戰區一律由陸軍將領擔任司令的傳統，亦顯示出本輪軍改破除大陸軍體制，提升海軍、空軍、火箭軍地位的整體思路，而由艦隊司令員直接升任海軍司令員，沈金龍則是第一人，這無疑折射出中央對一線作戰能力和應對外部挑戰的高度重視。

在春節前後的這一輪新的人事調整中，軍委部門亦有多人變動。其中，中央軍委聯合參謀部參謀長助理馬宜明、火箭軍副參謀長邵元明履新軍委聯合參謀部副參謀長；中央軍委國防動員部政委朱生嶺任武警部隊政委；60歲的南部戰區空軍政委安兆慶取代65歲的王洪堯上將，升任中央軍委裝備發展部政委。

專家認為，邵元明履新軍委聯合參謀部副參謀長，安兆慶成為裝備系統史上首位非陸軍的主官，均打破了壁壘，實現多軍種聯合任職，這既是應對外部形勢的必然選擇，亦將有助提升中國軍隊戰鬥力。